## 面对"占中",西方再露双重标准虚伪面目

## 支振锋

事实表明,非法"占中"最终还是要回到法治解决的轨道上来,我们将以法治来堂堂正正地回 击部分西方国家的双重标准

10月15日晨,香港警方在龙和道果断清场,在早高峰到来前,驱散一批违法占据道路的"占中"示威者,拘捕45人,警员4人受伤。而根据BBC报道,尽管警方行动光明磊落,但美国政府无视香港警方整体的克制,其国务院发言人当天即表示深切关注,并要求彻查香港警方行为。此前英国外交国务大臣雨果·斯瓦尔亦于13日就英国落实《中英联合声明》问题向议会提交书面声明,无视中国全国人大常委会普选方案,竟敦促香港特区政府重启政改咨询。

爱以法治说事的某些西方国家不会不知道,无论是根据香港的法律,还是根据有关国际法,抑或根据这些国家本国法律对集会、游行、示威的规定,少数香港激进分子的"占中"行为非法性都是明确无疑的。稍有法律常识的人也应该会认识到,全国人大常委会8月31日关于香港2017年行政长官普选方案的决定乃是根据基本法作出的,而反对派"公民提名"等主张明显是对基本法的违背。

就在华盛顿对中国香港内政指手画脚之际,自身却后院起火。10月8日,美国圣路易斯市发生恶劣的白人警察枪杀黑人青年事件,这是该市8月9日白人警察枪杀无辜黑人青年之后的第二起事件,两起事件均引发民众强烈抗议。但美国政府却是另一副面孔,出动警察和国民警卫队镇压,逮捕多名记者和抗议者,造成事实上的"军管"。在国际社会要求美国政府"以美国标准"尊重集会和言论自由时,其国务院发言人却以"美国内政"来回应。

实际上,在并不漫长的历史上,美国政府对民众集会、游行、示威活动的镇压,从来都没有手软过。1932年,麦克阿瑟出动军队对退伍老兵"退役金大游行"进行强力镇压;20世纪中叶,美国民权运动被严厉镇压;1992年,因警察滥用武力引发53人死亡、2000余人受伤的洛杉矶骚乱被暴力镇压;2011年,"占领华尔街"的民众在深夜被暴力清场等等。

不仅仅是美国,其他西方国家对民众的非法聚集同样也是态度鲜明、手段强硬。2011 年 8 月的伦敦骚乱、2005 年波及二十余城市的巴黎骚乱,以及这些西方国家历史上所发生的无数抗议,各国政府也同样都做到了毫不留情,"该出手时就出手"。

可是,一旦不属于西方阵营的地区发生了非法集会或者游行示威,明里暗里支持非法集会者就成了他们的制式回应,而且还假"自由、民主、人权"之名,表现出了伪善的一面。正如这次在香港,他们对激进派非法"占中"所导致社会秩序的破坏,他人合法权利的受损,以及我国全国人大常委会所确定的普选方案本身的民主性统统视而不见,而只是一味盯着明显违反了基本法所确定的宪制与法治框架的反对派方案摇旗呐喊,更对其非法"占中"行为火上浇油。双重标准,还有甚于此者哉?

双重标准下,必有肮脏算计。西方国家对激进分子违法"占中"的支持,说穿了,不过是欲复制近年来在一些发展中国家频繁上演的颜色革命戏码。围绕非法"占中",部分西方国家的虚伪与不道德,绝非为了香港的民主,而是为了借机搅局,坐收渔利,少数香港激进分子不过是自觉或不自觉地充当了棋子与马前卒而已。

我国对香港"一国两制"基本方针的贯彻是坚定的,对支持香港普选的诚意也是一贯的。部分 西方国家坚持双重标准的站队与支持,在中央和香港特区坚定的政治定力下也都毫无意义。

而最重要的是,法治依然是香港社会必须坚持的核心价值,也是未来落实普选与推行民主的基本准则,更是香港未来保持繁荣稳定的基石。香港立法会内务委员会已经于10月10日通过引用《权

力及特权条例》以调查非法集结的背后策划、资金来源以及政府的处理手法等的动议;15 日,香港立法会 2014 至 2015 年度立法会首次会议也通过成立两个专责委员会调查"占中"的方案;香港警方也行动起来,一方面主动清除路障,另一方面也开始拘捕违法犯罪嫌疑人。事实表明,非法"占中"最终还是要回到法治解决的轨道上来,我们将以法治来堂堂正正地回击部分西方国家的双重标准。